

# 文化赋能产业 擦亮南海红木金漆招牌

桂城借力国家级技能大赛,进一步发掘和培养能工巧匠,推动红木文化产业发展

昨日下午2时,在桂城海宜达红木家具综合城的比赛现场,60位选手比拼平面浅浮雕打细胚技艺,他们均是多年来潜心红木家具手工雕刻的工匠艺人,彰显了“南海红木,百年传承”的精神。

10月20日至22日,2021年全国行业职业技能竞赛第五届全国家具职业技能竞赛广东南海赛区“桂城杯”举行,60名选手同台竞技,通过理论考试和技能竞赛,向社会各界展示“南海红木,百年传承”的文化底蕴和精湛技艺。

举办全国性技能竞赛是培养、挖掘技能人才的好形式、好平台。桂城将充分借力国家级技能大赛的平台,进一步加强对传统家具技艺人才的发掘,为南海红木行业培养能工巧匠,不断推动行业发展。

## 拥有一批能工巧匠

昨日,已有84岁高龄的国家级非物质文化遗产项目广式家具制作技艺传承人杨虾早早来到会场,看着年轻选手陆续进场,他开心不已,感慨地说:“就是要多举办这样的赛事,让红木手工雕刻技艺得到发扬和传承。”

南海作为今年广东的分赛区,拥有悠久的红木行业发展历史,在清朝就曾作为广作家具的一支重要力量备受皇室青睐。改革开放后,南海区红木行业蓬勃发展。据不完全统计,南海现有红木家具企业近1000家,仅桂城就有700多家,从业者近2万人。在桂城平洲、林岳一带,已建有海宜达、林岳、汇林红木城和永安路红木一条街等红木家具产业特色街区,红木家具特色产业已初具规模。

如今,南海红木行业拥有一批技艺精湛的工匠。其中,南海区红木行业协会会长梁沛根是佛山市非物质文化遗产广式家具制作技艺传承人,也是杨虾的得力弟子;会员企业代表陈书凤参加2017年中国技能大赛第一届全国家具雕刻职业技能竞赛番禺分赛区选拔赛,荣获金奖殊荣,被人社部授予“全国技术能手”称号。



■比赛现场,选手展示平面浅浮雕打细胚技艺。

通讯员供图

## 行业重新焕发生机

南海红木,百年传承。虽然起步、成名早,但与国内其他红木家具生产地相比,南海红木家具在国内的知名度始终不高。究其原因,长时间的“单打独斗”,缺乏产业品牌意识是关键。

“之前很多人都是自己打开门做生意,彼此也没有沟通交流,整个行业很难形成合力。”梁沛根说,在发展的过程中,南海红木行业形成了“重技术轻推广”的传统,以至于在全国红木行业集体遭遇寒潮,后起之秀越来越多的大背景下,企业处境日渐变得被动。此外,随着南海经济社会发展,尤其是三龙湾高端创新集聚区的建设,栖居于此的红木家具企业集体面临租金到期、三旧改造、环保整治等问题。

对此,南海红木行业从业者痛定思痛,齐心协力打响品牌保卫战。

“第一枪”是打造发展阵地。4年前,南海区红木行业协会成立,不断创新会务工作,先后成立党支部、工会联合会、红木文化分会、关爱基金会、消费者权益维护中心,多名企业家在中国家协 and 广东家协担任副理事长、副会长重要职务,“南海红木”国家级集体商标顺利获批。

“第二枪”则是探索绿色发展道路。2018年5月,全市首个红木行业绿色服务中心在海宜达启用,集中收集治理粉尘、废气,有效解决环境污染问题,推动南海红木家具产业可持续发展。目前已经有30多家生产型企业到该中心进行喷涂作业。

短短几年间,南海红木行业走上了抱团发展之路,从之前的企业一家一户闯市场,到多次联合抱团参展;从政府的环保治理对象,到率先建立绿色服务中心;从品牌一度沉寂,到承办国家级家具赛事……有近200年辉煌历史的南海红木行业正在重新焕发生机。

在刚刚结束的“衍生·2021中国(北京)国际红木家具文化博览会”上,南海红木参展企业得到中国家协领导、故宫博物院专家和广大观众的好评。桂城街道办和南海区红木行业协会均荣获“中国红木家具突出贡献奖”。可见,南海红木行业发展正在蒸蒸日上,而本次在桂城举办的全国性赛事,正是对外展示南海红木技术与内涵的绝佳机会。

广东省家具协会会长王克表示,接下来将鼓励更多红木家具工匠坚持走“技能成才、技能报国”之路,同时通过选拔赛和全国技能竞赛,遴选更多工匠之星、行业技术能手,培养更多高素质劳动者和技能型人才,推动广东省红木家具产业高质量发展。

## 打响红木文化品牌

如今,走在林岳大道上,可见附近已聚集多家大中小型红木商城,展销着众多不同风格的红木家具,加上不远处的海宜达、林岳两大红木城,林岳大道两侧集聚了4家大型红木家具展贸平台,商人游客在怡然交谈。一片忙碌的背后是南海红木行业区域品牌意识的觉醒,曾经“养在深闺人未识”的尴尬局面不复存在。

在现实生活中,红木家具不只是家具,它代表的是文化品位和一种生活态度,以及一份对传统文化的情怀。南海

红木历史悠久,蕴含了丰富的中式文化。而文化是推动桂城高质量发展的重要力量。当前,桂城正紧扣高质量发展主题,以广东省城乡融合发展改革创新试验区先行示范区建设为总抓手,打造既有“高品质”“时尚范”又有“烟火味”“接地气”的广佛都市区。为充分发挥文化引领作用,桂城提出了“湾区之桂 文化倾城”战略,以文化赋能产业,持续擦亮粤剧、龙船、广绣、剪纸、红木等文化名片。

“此次职业技能竞赛,是推动红木文化产业壮大发展的重要举措,也是增

强区域红木品牌效应的有效载体。”桂城街道党工委委员杨耀明表示,希望通过此次活动,进一步传承与发扬红木行业技艺,也希望通过一件件红木家具,让大家感受到作品背后每一位红木人的工匠精神。

目前,在建岳红木城对面,南海新交通在有序运营,不远处的佛山地铁2号线在火热施工。未来,这里的交通将进一步完善,人流将进一步集聚,南海红木文化品牌将进一步在粤港澳大湾区打响。

## 评论

### 以匠心“雕”活 红木文化产业

10月20日至22日,第五届全国家具职业技能竞赛广东南海赛区“桂城杯”在南海桂城举行。第二次举办此类国家级赛事,对拥有近200年红木行业发展历史的桂城来说,再一次向国人展示了南海优秀红木文化与工匠精神。从雕木到“雕文化”,南海红木人用匠心将红木文化产业“雕”活了。

匠心雕“活”了一座红木文化城。红木是桂城的一张文化名片,这里也孕育了世世代代红木人。桂城拥有悠久的红木行业发展历史,在清朝就曾作为广作家具的一股重要力量而备受皇室青睐。改革开放后,平洲片开始涌现出一批个体红木家具厂,带动红木行业发展。

作为非物质文化遗产资源之一的广式硬木家具制作技艺,在“红木文化+”的发展理念引领下,凭借深厚的文化底蕴与精益求精的工匠精神,在桂城发展得“风生水起”。如今,南海红木行业拥有红木产业特色街区,还于2017年成立了南海区红木行业协会,筹建“红木文化+”平台和文化馆、艺术馆,通过“抱团发展”打造大湾区文创品牌,不断扩大南海红木行业的影响力。

匠心雕“活”了南海红木文化产业。作为一种特殊的文化形态和经济形态,文化产业是知识经济时代一个低能耗、低污染、知识化、智能化的新兴产业,具有广阔的发展前景。而南海红木人的工匠精神,是文化产业最为特殊的部分,最为珍贵。红木人对每一个组合零件、每一道工序、每一件家具都精心打磨、专心雕琢,把每一块木头当作有生命的个体,用心跟它们交流,从而做出了精美、流传百年的红木家具。每一处细节,都让人感受到红木人在打磨时的状态和感情。

红木文化产业的发展,离不开红木人的努力。近年来,南海区红木行业协会高举自律和文化两面旗帜,一方面通过自律经营来促进发展,获得政府支持;另一方面专注于弘扬民族文化,通过企业“抱团发展”形成品牌效应,获得市场的支持。同时,桂城涌现了一批具有社会影响力和品牌知名度的家具企业,吸引来自多个地区的消费者、收藏家前来选购家具,发展形势喜人。

此外,桂城不断加强广式传统家具技艺人才的培养,在行业中掀起崇尚传统文化、传统技艺及工匠精神的高潮,不断壮大行业人才队伍,不断推动行业发展。举办第五届全国家具职业技能竞赛广东南海赛区“桂城杯”竞赛,是实力的展示,更是以赛为媒吸纳人才的好机会。

红木家具,从一块木头变成一件艺术品,它们是南海红木人的匠心之作,愿能被更多人赏析,从而走向更广阔的市场。

文/珠江时报记者 李冬冬 丁当 实习生 张雅琪 通讯员 李芳毅 梁捷 罗惜坤

## 招标公告

我局现有两批涉案车辆(数量为378辆)需要拆解销毁,经佛山市禅城区价格认证中心评估,报价底价为人民币1547元/吨,以实际的称重吨数核算总价,欢迎有资质(广东省报废汽车回收拆解企业资格认定书)的企业报价。

公示期:7天  
联系人:方警官  
联系电话:0757-82286102  
佛山市公安局禅城分局  
2021年10月21日



# 文明言行, 时刻紧记!

中共佛山市委宣传部  
佛山市精神文明建设委员会办公室